
回答者属性

北広島団地地区

アンケート回答数 西の里地区

大曲地区

西部地区

東部地区

問１．性別について

1

2

ア 男性 イ 女性

東部

4250

0

769

-

179

0

市民、自治会長対象

3000

101

437

35

812

227北広島団地 253 0

179

480

30977

246

合計 市民
地区

男 女 未記入

1639

回答率

161

765

自治会長

西の里

0221

84

28

216

大曲

西部

不明

回答数

有効回答数 1611

47.1%758

853

男性

計

女性

基 本 項 目

52.9%

3000 1639

4

54.6%

送付数

3

54.6%

北広島市の冬の生活についてのアンケ－ト調査結果概要

14

26

185051

54.6%

市民 送付数

回答率

58.3%

49.8%

50.7%

50

-

58

計

51.3%

53.4%

-

758 853 28 1639 2834 166

47.1%52.9%

性別について

32.9%

10.2%

23.7%

6.8%

29.3%

男性

29.8%

9.9%

29.0%

5.9%

25.8%

女性



問２．年齢

1

2

3

4

5

6

7

8

1 ３０歳未満

2 ３０～３９歳

3 ４０～４９歳

4 ５０～５９歳

5 ６０～６４歳

6 ６５～６９歳

7 ７０～７４歳

8 ７５歳以上

問３．世帯状況

1

2

3

4

5

6

7

8

1 65歳未満の方の一人世帯

2 65歳以上の方の一人世帯

3 重度身体障害を有する方の一人世帯

4 65歳未満の方が複数暮らす世帯

5 65歳以上の方が複数暮らす世帯

6 65歳以上の方と一緒に暮らす世帯

7 重度身体障害を有する方が複数暮らす世帯

8 重度身体障害を有する方と一緒に暮らす世帯

５０～５９歳

６０～６４歳

６５～６９歳

３０歳未満

３０～３９歳

４０～４９歳

７０～７４歳

有効回答数

264

4.1%

8.3%

66

134

13.5%217

45

1563有効回答数

587

重度身体障害を有する方と一緒に暮らす世帯

1606

2.9%

37.6%

0.4%

3.7%

6.7%

６５歳以上の方が複数暮らす世帯

重度身体障害を有する方が複数暮らす世帯

274

10

259

0.6%

６５歳以上の方の一人世帯

６５歳未満の方の一人世帯

重度身体障害を有する方の一人世帯

30.6%

58

104

6

16.1%

17.5%

７５歳以上 336

190

６５歳未満の方が複数暮らす世帯

６５歳以上の方と一緒に暮らす世帯

479

15.7%

8.7%

11.8%

140

16.4%

4.3%
8.8%

14.3%

17.3%

9.2%

12.5%

17.0%

16.6%

年齢について

3.7% 6.7%

0.4%

37.6%

30.6%

17.5%
0.6%

2.9%

世帯状況について



問４．居住地区

1

2

3

4

5

1 北広島団地地区

2 西の里地区

3 大曲地区

4 西部地区

5 東部地区

問５．現在のお住まい

1

2

3

4

1 一戸建て持ち家

2 集合住宅持ち家

3 一戸建て貸家

4 集合住宅貸家

1608

14.5%

2.1%34

94 5.8%

10.0%

1291 80.3%

1604

101

425 26.5%

有効回答数

東部地区

一戸建て持ち家

集合住宅持ち家

西部地区

189

27.2%437

一戸建て貸家

480

6.3%

有効回答数

集合住宅貸家

北広島団地地区 29.9%

西の里地区 161

大曲地区

29.9%

10.0%
26.5%

6.3%

27.2%

78.1%

5.7%

2.1%

14.1%

居住地区について

現在のお住まいについて



問６．居住年数

1

2

3

4

5

1 ５年未満

2 ５年以上１０年未満

3 １０年以上１５年未満

4 １５年以上２０年未満

5 ２０年以上

問７．冬期間の主な交通手段

1

2

3

4

1 自家用車

2 公共交通等

3 徒歩

4 その他

1629有効回答数

0.7%

8.3%

その他

徒歩

12

136

308 18.9%

978 59.9%

72.0%

176 10.8%５年未満

５年以上１０年未満 148

148 9.1%

1632

9.1%

1173自家用車

182 11.2%１５年以上２０年未満

有効回答数

公共交通等

２０年以上

１０年以上１５年未満

10.8%

9.1%

9.1%

11.2%

59.9%

居住年数について

72.0%

18.9%

8.3% 0.7%

冬期間の主な交通手段について



問８．冬の生活で困っていること（３つまで回答）

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

1 車道の除雪状態

2 歩道の除雪状態

3 雪を捨てる場所

4 除雪での近所とのトラブル

5 自宅前の置き雪の除雪

6 通勤・通学

7 車の運転

8 バスなどの運行時間の遅れ

9 買い物

10 特にない

11 その他

問９．冬の生活で一番望むこと

1

2

3

4

5

6 スムーズな通勤・通学

7 安心できる車の運転

8 ﾊﾞｽなどの運行時間の正確さ

9 買い物への行きやすさ

10 特にない

11 その他

有効回答数

1 車道の除雪状態の改善

2 歩道の除雪状態の改善

3 雪を捨てる場所の確保

4 除雪での近所とのトラブル解消

5 自宅前の置き雪の処理

6 スムーズな通勤・通学

7 安心できる車の運転

8 バスなどの運行時間の正確さ

9 買い物への行きやすさ

10 特にない

11 その他

その他

冬の生活について

39 1.0%

7.7%

22.4%

168

3.4%

歩道の除雪状態

雪を捨てる場所

ﾊﾞｽなどの運行時間の遅れ

568 15.3%

除雪での近所とのトラブル

14.4%

歩道の除雪状態の改善

買い物

20.7%

4.5%

176

286

833

535

769

125

4.7%

145

186

77 2.1%

11.4%

車道の除雪状態の改善

自宅前の置き雪の処理

除雪での近所とのトラブル解消 12

122

車道の除雪状態

自宅前の置き雪の除雪

通勤・通学

雪を捨てる場所の確保

有効回答数 3721

3.9%特にない

車の運転

98

30

1627

3.1%

7.6%

2.6%

3.9%

6.0%

1.8%

50

123

43

64

372 22.9%

527 32.4%

0.7%

7.5%

20.7%

15.3%

14.4%1.0%

22.4%

3.4%
7.7%

4.5%

5%
3.9% 2.1%

冬の生活で困っていることについて

22.9%

11.4%

7.5%
0.7%

32.4%

3.1%

7.6%

2.6%

3.9%
6.0% 1.8%

冬の生活で１番望むことについて



問10．市の除雪について10年前との比較

1 良くなった 296 18.1%

2 悪くなった 292 17.9%

3 変わっていない 703 43.0%

4 わからない 162 9.9%

5 10年前には北広島にいない 181 11.1%

有効回答数 1634

1 良くなった

2 悪くなった

3 変わっていない

4 わからない

5 10年前には北広島にいない

問11．10年前に比べ良くなった点

1 路面管理 205 66.6%

2 交差点の雪山処理 75 24.4%

3 その他 28 9.1%

有効回答数 308

1 路面管理

2 交差点の雪山処理

3 その他

18.1%

17.9%

43.0%

9.9%

11.1%

66.6%

24.4%

9.1%

市の除雪について10年前との比較

市道（生活道路）の満足度について



問12．道路の除雪についての満足度（市道）

○ 市道について（幹線道路）

1 満足 195 12.8%

2 やや満足 584 38.3%

3 どちらともいえない 319 20.9%

4 やや不満 237 15.6%

5 不満 139 9.1%

6 わからない 49 3.2%

有効回答数 1523

1 満足

2 やや満足

3 どちらともいえない

4 やや不満

5 不満

6 わからない

○ 市道について（生活道路）

1 満足 89 5.8%

2 やや満足 335 22.0%

3 どちらともいえない 291 19.1%

4 やや不満 427 28.0%

5 不満 347 22.8%

6 わからない 35 2.3%

有効回答数 1524

1 満足

2 やや満足

3 どちらともいえない

4 やや不満

5 不満

6 わからない

○ 市道について（歩道）

1 満足 60 3.9%

2 やや満足 289 18.9%

3 どちらともいえない 330 21.6%

4 やや不満 394 25.8%

5 不満 355 23.2%

6 わからない 102 6.7%

有効回答数 1530

1 満足

2 やや満足

3 どちらともいえない

4 やや不満

5 不満

6 わからない

12.8%

38.3%

20.9%

15.6%

9.1%
3.2%

5.8%

22.0%

19.1%
28.0%

22.8%
2.3%

3.9%

18.9%

21.6%
25.8%

23.2%

6.7%

市道（幹線道路）の満足度について

市道（生活道路）の満足度について

市道（歩道）の満足度について



問12．道路の除雪についての満足度（道道）

○ 道道について（幹線道路）

1 満足 245 16.2%

2 やや満足 582 38.5%

3 どちらともいえない 298 19.7%

4 やや不満 160 10.6%

5 不満 73 4.8%

6 わからない 153 10.1%

有効回答数 1511

1 満足

2 やや満足

3 どちらともいえない

4 やや不満

5 不満

6 わからない

○ 道道について（歩道）

1 満足 85 5.8%

2 やや満足 300 20.3%

3 どちらともいえない 387 26.2%

4 やや不満 196 13.3%

5 不満 129 8.7%

6 わからない 381 25.8%

有効回答数 1478

1 満足

2 やや満足

3 どちらともいえない

4 やや不満

5 不満

6 わからない

16.2%

38.5%

19.7%

10.6%

4.8%

10.1%

5.8%

20.3%

26.2%
13.3%

8.7%

25.8%

道道（幹線道路）の満足度について

道道（歩道）の満足度について



問12．道路の除雪についての満足度（国道）

○ 国道について（幹線道路）

1 満足 396 26.1%

2 やや満足 566 37.4%

3 どちらともいえない 242 16.0%

4 やや不満 117 7.7%

5 不満 62 4.1%

6 わからない 132 8.7%

有効回答数 1515

1 満足

2 やや満足

3 どちらともいえない

4 やや不満

5 不満

6 わからない

○ 国道について（歩道）

1 満足 156 10.5%

2 やや満足 356 23.9%

3 どちらともいえない 360 24.2%

4 やや不満 146 9.8%

5 不満 85 5.7%

6 わからない 384 25.8%

有効回答数 1487

1 満足

2 やや満足

3 どちらともいえない

4 やや不満

5 不満

6 わからない

26.1%

37.4%

16.0%

7.7%

4.1%

8.7%

10.5%

23.9%

24.2%

9.8%

5.7%

25.8%

国道（幹線道路）の満足度について

国道（歩道）の満足度について



問１３．どのような除排雪を望みますか（２つ回答）

1 幹線道路の除雪の充実

2 幹線道路の排雪の充実

3 生活道路の除雪の充実

4 生活道路の排雪

5 通勤、通学などの歩道の除雪

6 玄関、車庫前の置き雪の処理

7 特にない

8 その他

有効回答数

1 幹線道路の除雪の充実

2 幹線道路の排雪の充実

3 生活道路の除雪の充実

4 生活道路の排雪

5 通勤・通学などの歩道の除雪

6 玄関、車庫前の置き雪の処理

7 特にない

8 その他

問１４．生活道路の状況をより良くするために最も重視すべきだと思うものは何ですか。

1

2

3

4

5 その他

6 わからない

有効回答数

1

2

3

4

5 その他

6 わからない

路面の凹凸や段差

つるつる路面

道路脇・交差点の見通し

16 1.0%

20 1.2%

1606

車道の除雪幅

つるつる路面 423 26.3%

道路脇・交差点の見通し 605 37.7%

車道の除雪幅 325 20.2%

路面の凹凸や段差 217 13.5%

48 1.6%

2930

693

832

23.7%

28.4%

8.1%

18.8%

54 1.8%

188

327

6.4%

11.2%

236

552

6.4%

11.2%

23.7%28.4%

8.1%

18.8%

1.8%
1.6%

どのような除排雪を望みますかについて

20.2%

13.5%

26.3%

37.7%

1.0%
1.2%

生活道路の状況をより良くするために最も重視すべきだと思うものは何ですか。



問１５．歩道の状況をより良くするために最も重視すべきだと思うものは何ですか。

1

2

3

4

5 その他

6 わからない

有効回答数

1

2

3

4

5 その他

6 わからない

問１６．除排雪事業にかかった費用について、どのように思いますか

1

2

3

4

5 費用をもっとかけるべき

6 その他

有効回答数

1 費用をかけすぎ

2 どちらかといえばかけすぎ

3 現在の費用でよい

4 どちらかといえばかけすぎもう少しかけるべき

5 費用をもっとかけるべき

6 その他

7.2%

11.8%

6.2%

15.9%どちらかといえばかけすぎ 252

費用をかけすぎ

44.5%

どちらかといえばもう少しかけるべき 226

187

114

14.3%

現在の費用でよい 704

1581

98

歩道の除雪幅 538 33.7%

路面の凹凸 201 12.6%

ロードヒーティングの境い目などの段差 34 2.1%

つるつる路面 711 44.5%

53 3.3%

59 3.7%

1596

歩道の除雪幅

路面の凹凸

ロードヒーティングの境い目などの段差

つるつる路面

6.2%

15.9%

44.5%

14.3%

7.2%

11.8%

除排雪事業にかかった費用について、どのように思いますかについて

33.7%

12.6%2.1%

44.5%

3.3%
3.7%

生活道路の状況をより良くするために最も重視すべきだと思うものは何ですか。



問１７．現在所有している「融雪槽、ロードヒーティング、除雪機械」はありますか。（すべて選択）

1

2

3

4

5 なし

有効回答数

1

2

3

4

5 なし

問１８．問１７で回答の方で現在の使用状況をお知らせください。

1 現在も使用している

2 故障してそのまま使用していない

3 電気代、燃料費がかかるため使用していない

4 使用できる人がいなくなったので使用していない

5 除雪機械で雪を置く場所がなくなったので使用していない

6 除雪する必要がなくなったので使用していない

7 その他

有効回答数

1 現在も使用している

2 故障してそのまま使用していない

3 電気代、燃料費がかかるため使用していない

4 使用できる人がいなくなったので使用していない

5 除雪機械で雪を置く場所がなくなったので使用していない

6 除雪する必要がなくなったので使用していない

7 その他

融雪槽 58 3.5%

ロードヒーティング 117 7.1%

除雪機械

55

286 17.5%

その他 29 1.8%

1147 70.1%

3

7

その他

322

22

1637

融雪槽

ロードヒーティング

除雪機械

430

74.9%

1.6%

0.7%

1.2%

12.8%

5.1%

16 3.7%

5

3.5%
7.1%

17.5%

1.8%70.1%

現在所有している「融雪槽、ロードヒーティング、除雪機械」はありますか。

74.9%

5.1%

12.8%

1.2%
0.7%

1.6%
3.7%

問１７で回答の方で現在の使用状況をお知らせください。



問１９．玄関先や車庫前の置き雪は、どなたが処理していますか

1

2 自己負担で業者に依頼

ア

イ

ウ

3

4

5

6

7

1 自分や家族

2 自己負担で業者に依頼

ア 除雪のみ

イ 排雪のみ

ウ 除雪と排雪

3 近所や町内会の方が手伝ってくれている

4 アパート・マンションの管理人(大家)が行っている

5 福祉除雪制度を利用している

6 処理（雪かき）を行っていない

7 その他

問２０．玄関先や車庫前の置き雪は、どのように処理していますか

1

2

3

4

5

6

7

8

9

1 自宅敷地に積む

2 道路の端に積む

3 公園や緑地に捨てる

4 河川用地に捨てる

5 空き地に捨てる

6 市の雪堆積場に捨てる

7 融雪槽やﾛｰﾄﾞﾋｰﾃｨﾝｸﾞで溶かす

8 民間の除排雪サービスを利用

9 その他

融雪槽やロードヒーティングで溶かす

民間の除排雪サービスを利用

その他

2119有効回答数

河川用地に捨てる

空き地に捨てる

257 12.1%

193 9.1%

17

21

61 2.9%

0.8%

道路の端に積む 449 21.2%

公園や緑地に捨てる 140 6.6%

市の雪堆積場に捨てる

1.0%

除雪と排雪 66

4

アパート・マンションの
管理人(大家)が行って
いる

43.7%

有効回答数 1575

自宅敷地に積む

8.8%

927

除雪のみ

8

0.3%

0.5%処理（雪かき）を行っていない

近所や町内会の方が
手伝ってくれている

28

間口の除雪について

その他 30 1.9%

74.9%

排雪のみ

1.8%

6.8%

自分や家族 1180

4.2%

0.9%

107

福祉除雪制度を利用している

14

138

54 2.5%

74.9%

0.9%

8.8%

4.2%
1.8%

0.5%1.9%

43.7%

21.2%

6.6%

1.0%

9.1%

0.8%
2.9%

12.1%
2.5%

玄関先や車庫前の置き雪は、どなたが処理していますかについて

玄関先や車庫前の置き雪は、どのように処理していますかについて

6.8%
0.3%



問２１．玄関先や車庫前の置き雪の処理は、誰が行うのが適当だと思いますか

1

2

3

3 その他

問２２．玄関先や車庫前の置き雪の処理を有料で行う業者があったら利用したいですか

1

2

1 有料でも利用したい

2 利用しない

問２３．「有料でも利用したい」と答えた方は１シーズンいくら位までなら利用したいですか

1 ５千円まで

2 １万円まで

3 ２万円まで

4 ３万円まで

5 ４万円まで

6 ４万円以上

1 ５千円まで

2 １万円まで

3 ２万円まで

4 ３万円まで

5 ４万円まで

6 ４万円以上

748

市が行うべき 552

有効回答数

各自が行うべき

その他 252

1552

48.2%

16.2%

35.6%

有効回答数 1513

有料でも利用したい 335 22.1%

利用しない 1178 77.9%

2.9%

20.5%

30.8%

27.3%

70

105

5 1.5%

有効回答数 341

93

58

10

17.0%

35.6%

48.2%

16.2%
11.8%

玄関先や車庫前の置き雪の処理は、誰が行うのが適当だと思いますかについて

22.1%

77.9%

玄関先や車庫前の置き雪の処理を有料で行う業者があったら利用したいですかにつ

20.5%

30.8%27.3%

17.0%

2.9% 1.5%

「有料でも利用したい」と答えた方は１シーズンいくら位までなら利用したいですかについ



問２４．現在、民間排雪を利用していますか。

1 利用している

2 利用していない

有効回答数

1 利用している

2 利用していない

問２５．「利用している」と答えた方はシーズン契約ですか。

1

2

1 シーズン契約

2 それ以外

問２６．「シーズン契約」と答えた方は、１シーズンの契約金額をお知らせください。

1 ２万円以内

2 ２万円～３万円未満

3 ３万円～４万円未満

4 ４万円以上

有効回答数

1 ２万円以内

2 ２万円～３万円未満

3 ３万円～４万円未満

4 ４万円以上

民間排雪について

409

1160

1569

有効回答数 410

26.1%

73.9%

370

シーズン契約 382 93.2%

それ以外 28

24

77

220

49

59.5%

13.2%

6.8%

6.5%

20.8%

26.1%

73.9%

現在、民間排雪を利用していますかについて

93.2%

6.8%

「利用している」と答えた方はシーズン契約ですかについて

6.5%

20.8%

59.5%

13.2%

「シーズン契約」と答えた方は、１シーズンの契約金額をお知らせくださいにつ



問２７．福祉除雪をご存じですか

1

2

1 知っている

2 知らない

問２８．今後このような除雪サービス事業を利用したいと考えていますか

1

2

3

4

5

1 すでに利用している

2 利用したい

3 条件によっては利用したい

4 利用したくない

5 その他

229

条件によっては利用したい

利用したい

その他

15

263

647 44.2%

福祉除雪について

18.0%

1.0%すでに利用している

知らない

1593有効回答数

有効回答数

利用したくない 311 21.2%

知っている 49.6%790

803 50.4%

15.6%

1465

49.6%
50.4%

福祉除雪をご存じですかについて

1.0%

44.2%

18.0%

21.2%

15.6%

今後このような除雪サービス事業を利用したいと考えていますかについて



問２９．福祉除雪対象要件について伺います（複数回答可）

1

2

3

4

5

6

7 その他

1 対象要件は現在のままでよい

2 対象年齢を引き上げるべき

3 対象年齢を引き下げるべき

4 所得要件は設けるべきでない

5 所得要件は、段階に応じた個人負担を設定するなどの緩和をすべき

6 市内在住の親族がいても利用できるようにするべき

7 その他

問３０．近隣の住宅の除雪ボランティアに参加する考えはありますか

1

2

3

4

5 その他

1 すでに参加している

2 参加の考えがある

3 参加する考えはない

4 条件によって参加してもよい

5 その他

対象年齢を引き上げるべき

40

150

参加の考えがある 13.7%

109対象年齢を引き下げるべき

2.6%

171所得要件は設けるべきでない

有効回答数 1516

市内在住の親族がいても利用できるようにするべき

9.9%条件によって参加してもよい

33.9%

6.0%

5.3%

9.4%

617

96

有効回答数 1821

17.6%

23.2%

すでに参加している

321

423

所得要件は、段階に応じた個人負担を設定するなどの緩和をすべき

対象要件は現在のままでよい

4.6%84

183 12.1%

参加する考えはない 61.7%936

207

33.9%

5.3%

6.0%9.4%

17.6%

23.2%
4.6%

福祉除雪対象要件について伺いますについて

2.6%
13.7%

61.7%

9.9%

12.1%

近隣の住宅の除雪ボランティアに参加する考えはありますかについて



問３１．小型除雪機械の貸し出し制度をご存じでしたか

1 知っている

2 知らない

有効回答数

1 知っている

2 知らない

問３２．今後、このような小型除雪機械の貸し出し制度を利用したいと考えていますか

1

2

3

4

1 利用したい

2 利用したくない

3 条件によっては利用したい

4 その他

問３３．小型除雪機械の貸し出し制度で支障となっていること（複数回答可）

1

2

3

4

5 わからない

6

1 利用期間が短い

2 担い手がいない

3 保管場所がない

4 現状でよい

5 わからない

6 その他

利用期間が短い 14.4%

125

小型除雪貸し出しについて

60.8%

1003 64.5%

552 35.5%

1555

利用したい 265 18.1%

1565

353

有効回答数

その他

条件によっては利用したい 8.5%

5.9%

17.3%

保管場所がない 22.6%

92

270担い手がいない

208 13.3%現状でよい

416 26.6%

利用したくない 891

12.6%185その他

1466有効回答数

226

35.5%

64.5%

小型除雪機械の貸し出し制度をご存じでしたかについて

18.1%

60.8%

8.5%

12.6%

今後、このような小型除雪機械の貸し出し精度を利用したいと考えていますかについて

14.4%

17.3%

22.6%13.3%

26.6%

5.9%

小型除雪機械の貸し出し精度で支障となっていることについて



問３４．雪の利活用や冬季間のイベント等についてのご意見

雪の利活用について
【提　案】

・ 高速の輪厚インタ－に雪像を作ろう。
・ イルミネーション見物バスツアーを試みたところ予想以上に人気があった。　個人宅のイルミネーションよりもスケールを
大きくし、例えば中央通の両脇の傾斜面を利用して数キロの雪灯りロードを演出すれば、観光の無い北広島の新しい名

物になるかもしれない。

・ 学校、市役所等のク－ラ－に使えばどうか。
・
・ 雪中ウォ－キング(かんじきを履いて）で、冬の景色を楽しむ行事をもう少し広げてもいいのでは。
・ 雪山造成。　
・ 歩くスキ－やスノ－シュ－で森林内を歩けるコ－スを設定し市民に自由に楽しんでもらう。
・ エルフィンロ－ドをクロスカントリ－コ－スとして圧雪整備する。
・ 緑陽公園や竹葉公園のグランドを圧雪して、周回コ－スを作り小中学校の体育に活用してはどうか。
・ 小中学校のグラウンドを利用して雪合戦等を地区ごとに行い、冬の運動不足を補う。
・ 外国人の観光用のお土産として発泡スチロ－ル又は缶詰用に雪だるまを利用してはどうか。
・ 歩くスキ－協会などが開催している行事をもっと市として普及してはいかがか。
・ 雪まつりなどのイベントは良い取り組みだと思う。　市民による雪像づくりをしてみてはどうか。
・ スノ－モ－ビルや犬ゾリ等の大きな大会を開催してはどうか。
・ 店舗等の冷暖房への利用、及び商品への冷却への促進利用。
・ スケ－トリンクを作ってみてはどうか。
・ 小中学校のグラウンドで雪中運動会の催しを各町内会に働きかけてみてはどうか。
・ かまくら・氷のカフェ・雪の光のオブジェなどの雪の創作広場を作ってみてはどうか。
・ 農作物の保存や冷房など、生活・産業へ活用する。
・ 雪像や氷の美術館みたいのをやったらいいと思う。
・ ホテルやゴルフ場と協力して、夜はイルミネ－ションのような幻想的な空間を、昼は地元の
飲食店が食の祭典を開催することで、ご当地名物がうまれるのでは。

・ 住宅の身近な所々に雪灯篭などで飾る週間を設け、静かに楽しむ。

【要　望】
・ 公園の斜面を子供がスキ－やソリ遊びが出来る様にしてもらいたい。
・ 雪遊び大会の様な行事に市が積極的姿勢を示してほしい。
・ 大曲地区でも雪のイベントを開催してほしい。
・ 大変だと思うが、冬も雪上パ－クゴルフが出来ると良いと思う。
・ 祭りとかでは無く、野菜の保存とか生活水として使える方法が知りたい。
・ 子供が遊べる迷路や雪山といった環境を作って欲しい。
・ 工夫をこらしたフェスティバルなどを考えてくれれば良いと思う。
・ 雪初心者への色々なアドバイスなど、行政で行ってくれたら本当に助かる。
・ お祭り的な一過性のものではなく、生活に密着した取り組みをしてほしい。
・ 歩くスキ－やかんじき履いての野鳥観察などは、今後も愛好者が増えるようキャンペ－ンに
力を入れてほしい。

・ 雪まつりなどの行事は充実して、実施した方が良い。
・ 歩くスキ－のコ－スを整備し、用具一式貸し出しして欲しい。
・ 市全体では無く、居住区に合わせた対策が必要だと思う。
・ 各公園を利用して、何かスポ－ツ施設を考えられないだろうか。
・ 旧西部小学校跡地に冬期間遊べる場所作っても良いと思う。
・ 子供が参加できるイベントを増やしてほしい。
・ 高齢化が進み、家に閉じこもらないよう、歩きスキ－ロ－ド、ウォ－キングの遊歩道、散策道
を作って外の誘導をしてほしい。

・ 冬期間のイベント等はもう少し市民に参加しやすい方法を考えてほしい。
・ 総合体育館付近の雪のすべり台を今後も続けて欲しい。

【その他】
・ 雪まつりをしようと思えば区の自治会がボランティアで作り上げると思う。
・ 過去、北広島プリンスで行っていた雪合戦は良いイベントだったのに残念。
・ 市の中心だけでなく、地域別に開催場所を増やして誰もが参加しやすくしてほしい。
・ 各町内会で、冬期間６５歳以上の住民に対して、月に１回のボランティア除雪をする。（町内会全員）
・ 当自治会では、過去３年間キャンドルイルミネ－ションを実施している。
・ 段々中学校でスキ－学習が無くなっているので、スキ－一式代援助などしてほしい。
・ 冬期間における雪祭り等行事がある場合、交差点付近を排雪して利用したらどうか。
・ 小学校対抗の雪中サッカ－大会などスポ－ツ的なことをする。
・ イベントは若い人の楽しみでやってほしい。
・ イベント開催地まで行けるよう、道路状況をきちんとしてほしい。

冬期間のイベント等について



【提　案】
・ パ－クゴルフ用具を使用した小中学生から大人まで遊べる遊び場。
・ 中央通線の両脇の傾斜面を利用して雪灯りロ－ドを演出すればどうか。
観光の無い北広島の新しい名物になるかもしれない。

・ 大きな滑り台等のあるスノ－パ－クを作ればいいのでは。
・ 雪中ウォ－キング(かんじきを履いて）で、冬の景色を楽しむ行事をもう少し広げてもいいのでは。

【要　望】

【その他】



問35．雪対策についての自由意見（前問と同様、同じ様な意見については、まとめさせて頂きました。）

【提　案】
・ 朝起きてこんなに雪が降ったのになぜ除雪が入らないのか疑問に思うことが多々ある。もう少し降雪量を観測する場所を増やしてほしい。
・ 自分の敷地は自分の手で処理することを考えると、委託排雪の助成制度、購入助成制度が充実しているといいと思う。
・ アンケートをたとえば４０才以下の市民へはオンラインのアンケートにしていただけると、回収率がかなり上がると思います。
・ 理想のような話なのかもしれないが、民間排雪なしで進められるほうが良いように思う。
旗を立てている家、そうでない家が混在すると、近隣では口に出さずとも思うことがあったり、積雪状況によって変わる排雪実施回数に損得勘定のようなものが生まれたりするのが気になる。

（当方は利用してないが、旗が当たり前に立っている地域を通りかかるとそんなことを考える。）

・ 札幌市とのその他市町村では一部地域で下水道処理水を熱源として、融雪溝を備えている地域の除排雪は歩道に限ってではありますが、地域で行っているので、市側としても負担低減のメリットがあると思います。
現状では何かを工夫するといっても難しいでしょうが、市側も情報を収集して検討し、市民に発信するという取り組みが必要かと思います。

・

市内は坂が多くて通勤通学は冬は苦労です。バスを利用するしかない市民のためにしっかりバスの接続という観点から使える公共交通機関を提供してもらいたい。
JRで着いたらバス発車したばかり、バス着いたらJR発車したばかりが何と多いか。そのたびに迎えを頼んだりタクシー使ったり。雪対策とは全く違いますが、冬の交通はひとえに連携がとれていなければ空のバスを
走らせる要因となります。

住宅地から大きい道路に出る時、置き雪が視界を奪っているところがあります。うず高く残さない様に時間を置かず、処理してほしいです。

いつも夜中というか、早朝と言いますか、だいたい同じ時間に作業してくださって早朝出勤に間に合わせてくれることをありがたく思いながらブルの音を聞きながら眠っています。本当にご苦労様です。今シーズンも
よろしくお願いします。

・

やはり、高齢者対策につきると思う。
生活道路や自宅回りの除雪は、シルバー人材センターや業者に委託するとしても、予算措置を伴うことであり、ボールパークの建設等で財源不足の中でどれほど高齢者対策に予算措置ができるか知恵の出しどこ
ろであろう。
・地域毎にボランティア組織を作る。（多少の謝礼）
・健康寿命を延ばし、自力で除雪等のできる高齢者を増やす。（市又は自治会が推進）
・広く市民からのアイデアを募る。（採択のものに謝礼）

・
中学生、高校生、地域の市民の人を募集して高齢者や障害者、体力的に除雪が無理なお宅を共助、公助でカバーできる体制に出来ないでしょうか？自助には限界があります。
個人の大事な時間と労働力を使うのだから募集して集まった人達には時給制で料金を支払うことにする。
ボランティア募集でタダで除雪をやってもらうのは丸投げで逃げているように感じてしまう。各自で今、何ができるのか？考えて解決の方法を話し合う場が欲しいです。

・

　市は置き雪は「取り除けない」として、その処理を住民の厚意に頼っているが、我家の置き雪は除雪車の運転手の判断なのか常に大量の雪が寄せられ、小さい山となって道路に張り出すように積もる負担となって
います。市道としての通行の支障もあり時間や労力をかけ自分で処理しています。
　一口に「置き雪」といっても自宅と隣近所との置き雪の状況を比べると一様でなく少ない家との差が明らかで、どうして我家だけこんなに多いのか不満です。処理にかかる労力に加え精神的なストレスの原因となっ
ています。早朝に自宅前の除雪を済ませた後に置き雪をされると２度の排雪に追われることとなり、心身ともにがっくりします。除雪・路面整備について何時頃に除雪車が来るのかリアルタイムに情報が提供・共有す
ることが出来ないのでしょうか。
　路面整備による置き雪はかたくて重たいので処理するのが大変です。交通量がそれほど多くない住宅地の市道では、積雪（圧雪）状態にしておいてもタイヤが埋まり（腹がつかえて）通行に支障が出るということな
ないと思います。２月の一斉排雪の時期にやるので十分だと考えます。速度の抑制にもなると思います。現状の置き雪の状況における対策として、市の財政事情もあるでしょうから、提案として住民参加の除雪ボラ
ンティアを組織して市がトラックを貸し出しボランティアが回収する方法です。市は置き雪処理（業者）を想定しているようですが、住民が地域の課題の解決に関わっていくという意味を含めて意識の高い人や知見や
技術を持つ人、時間に余裕のあるリタイヤした人を主体とした有償ボランティアによる事業であれば利用料金を低く抑えられるのではないかと思います。
　川への雪の排雪について、やめるように呼び掛けても無視して投雪を続けている人がいるのが現状です。大曲工業団地の工場関係者が機械で大量の雪を投入して樹木も痛められていました。現状のような置き
雪の処理や道路の排雪の状況では、業者を利用しなければ雪を捨てる場所がないため、手っ取り早く処理でき、近所でやっているので自分もやるという人が多いのではないのでしょうか。河床の状況や水位の関係
で浸水被害が発生することを住民の集まりで啓発する必要があると思います。夏には住民参加で河床の清掃や樹木の整理などを行うなど意識を変えるための活動も必要なのではないでしょうか。
　除雪に関してはそれぞれの考え方があり、さらに実費のかかることが加われば、さらに話が複雑になると思いますが、土木事務所の方々にあっては意見の集約が大変でしょうが今後ともよろしくお願いいたしま
す。

・

・農家などが使用できる雪による冷蔵庫（場所とその後も考え）
・イベントの場所にスロープを作り、子供たちに利用をさせる。
・かまくらを作り、雪の中に空間を作り、ベッド・軽食ができる雪室を作る。（この作業はシルバーの人達も尽力してもらう）
・幹線に側溝をつくり、温泉排水による排雪などが思いつきます。

・
東光ストアから生協に行く歩道の除雪をする回数を増やしてほしい。また、すべり止めの砂利の袋を道路側に数個置いてほしい。置いてある場所が少ない。
※今年の夏に東光ストアから生協への道路整備されてうれしいです。歩行者、車椅子、ショッピングカーを引くのにガタガタしていてつい車道を歩いて恐い思いをしました。ありがとうございました。

・

1）雪対策として一番気をつけなければならないのはスクールゾーン（中・小学校通）での事故をないようにしなければならない。よって、道路幅（歩道部分）の除雪が重要。又輪だちになって、歩道部分が傾斜になっ
ていて危険の状況が目立つ。その為にも路面管理のパトロールの充実が重要。
2）除雪費（事業費）の節減になるかわからないが地域別の排雪拠点を設けて極力作業時間の短縮（業者への支出額の節減、燃料代も含めて）～前提には地域での土地を借用するので交渉要素が発生するが～※
排雪拠点：かき集めた雪の一時的置場
3）交差点の除雪について、死角になっている所があり、車同士、人との接触事故になりかねない。パトロールもそのへんの所に着眼し、エリアの町内会とも連携して（町内会の人工も借りて）改善を図っては思いま
す。

・
下水熱を利用した融雪により、道路沿いの雪が減り、道幅も確保されるのではないでしょうか。
採算が取れるのかどうか、調査・検討して、その結果を知りたいです。



・
日本ハムのドームが出来ても、キャンプ施設や池などの夏場の事ばかりで冬の集客を考えなければ、ボールパークの周辺に歩く・走るスキーのコースを作り、まだ札幌には無い国際規格のカーリング場を作り冬場
も集客の出来る施設を作れば
通年でボールパークを利用できる。国内大会、国際大会、オリンピック等でも利用できる、クラブチームも出来ると思う日本ハムに協力してもらっては

・ 有料除雪の補助金があると良いと思う。
・ 市が外注している業者、入札は適正価格か。　置き雪は非常に困っている。　苦情等、今後は動画等を元に提起したい。

・
置き雪は時間帯によって固く動かせない事があるので、置いて行くのは良いがもっと人が運べる大きさでお願いしたい。　特に雪の重い時は何とかしてほしい。　必ず持病の腰の症状が出て辛い思いをする。　病院
代もばかにならない。　そう言う事が続いたので民間排雪を利用する様になった。　最近は民間排雪を利用しているお宅が多いので、生活道路が広くなっている。　民間排雪を利用する上で補助金があると助かると
思うし、利用したいと思っているお宅が補助金があるならと利用する場合もあると思う。　個人宅で排雪すると、市の予算も少なくなると思うので、その分で出来ないだろうかと思う。

・ 雪を押して除雪するのではなく、中の広いキャタピラーで潰し平らにした方がいいのではないか。
・ 雪による冷蔵庫（食料品、野菜等）。　企業とタイアップをして市の土地利用にもなるのではないか。
・ 民間排雪を利用している世帯への補助制度の設立。

・
雪・冬＝寒いではなく楽しいになるように、小学校とかで外遊びをもっと外でするといいと思う。　年に1回でもいいから雪だるま作りとか、クラス対抗で雪像作りとか。　冬も外で体を使うと楽しいっていう体験を子供た
ちにしてほしい。　中学生の雪掻きボランティアももっと全員で楽しく出来るような形だといいと思う。　地域の人の役に立つ経験をみんなにしてもらいたい。

・ 自然エネルギーを起こし、日本一ロードヒーティングの多い街になると嬉しい。（関連して電気自動車が普及し空気と水の澄んだ街になると良い）
・ 積雪の多い地方等で良く排水溝を見聞することがありますが、北広島市では不可能なことなのでしょうか。　長い目でみると得策と思われますがいかがなものでしょうか。

・
一部作業が乱暴な業者が見受けられます。　作業者が明確になる方法（作業車輌に業者名を示すステッカー等を貼り付け、HPに時期・地区・業者名を随時公開等）を検討して頂きたい。　作業者が意識してもらえる
のではないでしょうか？

・

この季節になると市の担当の皆様も頭の痛い季節の到来となります。　その御苦労は大変だと思います。　住民は自分の都合で好き勝手な事を言ってきますから。　ただ、玄関前の雪の置き去りは民間業者を1シー
ズンで積んでおられる方にとっては、週1回玄関先の雪まできれいに持って行ってくれた後に市の業者の除雪により再び置いて行かれると、頭にカチンときてしまいます。　民間の業者を頼まれる方が多くなった頃か
ら特にこの置き去り雪の苦情は増えているように思います。　高い金を払って民間業者が解決するだけでも、かなりのクレームは減るのではと思います。　例えば、①除雪を通常のやり方+②丁寧な追加作業というメ
ニューを町内会に提案され、②を希望する町内会のみ有料でやるのも良いかもしれませんね。

・ 除雪順路を年ごとに変えてはどうかと思う。　曲がり角に住宅があり、毎年他家の雪が我家の方に山の様に積上げられる。　特に車庫前は多量である。

・
年1回の市の補助の町内会の排雪がありますが、丁寧に道路を削って雪を持って行ってくれるので助かります。　その分費用も高く、町内会の負担も大変です。　もっと排雪だけで費用を安くできると2回ぐらいできる
のでは。

・ 人材シルバーセンターに依頼しているので大変助かっています。　御礼申し上げます。　費用については年齢別等に配慮してもいいのではないか。

・
生活道路の除雪について、道路の向い側との置き雪の量が極端に違うことが多いのが不満です。　除雪車の進行ルートを交互に変えることによって改善されるのでは。とも思っていますが。　実験してみないと分か
りませんが。

・
雪を一瞬で溶かすことは無理であり、現在、市が行っている対策を質的、量的に上げることしかないと思います。しかし、そのためには、お金が必要になります。
簡単には増やせませんから、現状のさらなる質的効率化を行うしかないように思いますが、すでに精一杯やっておられると思いますのでこれ以上の対策は市民一人一人に除雪のやり方、除雪道具の適切な使い方
の指導やマニュアル作成、動画制作とかして啓蒙活動が良いのではないですか。

・

北広島高校の生徒が冬にクロスカントリーをしています。卒業すると使わないで捨てられると思います。レクの森コース、ボールパークも完成したらコースを考えて使えるように出来るといいと思います。（捨てられる
クロカングッズの再利用）部活動の子供達が除雪ボランティアをしている話も聞きます。このようなステキな活動をもう少し広げてあげられると、見守りや防犯につながるのではないかと思いました。子供が小さい時
は、買い物へ行く時、ソリに乗せたり引っ張ったりしてました。雪の上はいいのですが歩道を渡るとアスファルトでこすれてボロボロやぶれてしまい買い替えていました。底が頑丈なソリ、乗り心地の良いソリ、カラフル
なソリ、北広ブランド（北広の会社）で作れませんか？

・
生活道路の排雪に対策が必要ではないでしょうか。町内会が費用の半分を負担した場合に市の補助金があると聞きました。札幌や近隣市でも同様の制度とのことですが、町内会では会員の様々な意見があり、話
がまとまらないと思います。市の負担割合を上げて町内会からの申請をしやすくすれば良いと思います。だんだん年をとってくると排雪も非常に苦労しているのは近所の人達をみてもよくわかります。他市と横並び
ではなく、北広島独自の住みやすさ対策があっても良いと思います。

・
除雪ボランティアは、小中学生の教育の一環となってもよいのではないかと思います。クラブ活動の体力づくりにもなるし、お年寄などとのコミュニケーションの取り方もも学べます。人と人とのふれあいが少なくなっ
ている今、除雪を通して出来ることがたくさんあると思います。自分は働いていて、人様のために時間を作るのが難しいですが、できるときがきたら力になりたいです。

・ 地域ごとに共用の排雪場所があると冬期間の生活が安心できるものとなる。

・
北国で戸建て住宅を建てる時、融雪槽や住宅の中に雪を捨てられる場所を確保することを条件にしてはどうか。自分の場所に降ってくる雪は自分で処理する。是非、建築基準にしてほしい。すると道路に出したりお
隣さんともめたりしなくてすむのでは。私は自分の敷地で処理しています。除雪機も所有して燃料代もバカになりません。

・ ソーラーパネルでの融雪
・ 雪対策でないが紙のアンケートからweb等のデジタルへ移行しては？データ加工も楽ではないか？
・ 買い物に乗り合いタクシーが冬期間あると便利だと思います。

・
ゴミステーションのように冬期間雪ステーションがあって定期的に排雪される場所があるといいなと思います。
ファイターズの野球場の冬は冬でも行きたくなるようなイベントがあればいいなと思います。選手の雪像を作る。シンプルに雪ダルマを作るイベント（雪だるまにこだわる）大きさ問わずだと誰でも気軽
に参加できそう。

・

ろくに雪が降っていないにも関わらず、除雪車が深夜に生活道路をただドライブしているのを見かけます。当直にあたってすることもなくてやっているのでしょうが、とても税金が無駄なく使われてい
るとは思えないような行動です。毎年同じ業者が除雪をしているので競争原理も働きません。どのような入札をしているかそれとも入札自体されていないのかわかりませんが、良いところであれば別
に市内にこだわる必要はなく広く募集した方が良いと思います。
隣近所が排雪業者と契約しているため、雪を持っていってもらうためにいたる所で雪の山ができあがります。市の除雪業者はそれを当然避けて除雪していきますのでその分、生活道路の除雪が雑
になり雪が道路に残っている面積が増えていっています。空地の前の道路は無駄にきれいに除雪されている反面、雪の山のせいで除雪しずらい家の前は雪が取り残されていてその家の人が雪か
きをしているよなありさまです。市は排雪業者と契約することを推奨しているように見えますが、それより除雪の質が年々下がっていっているというのが長年住んでいての実感です。



【要　望】

・
駐車場の前に大きな雪の塊を置いていくのはルール違反だと思います。
水を含んだ重い雪を運んでくれるのは大変助かっています。
ツルツルの所に砂を撒きたいのですが、重くてできません。朝か夜にでも撒いてもらえると助かります。

・ 雪が降ったらすぐに除雪してほしい。交通など渋滞になるため。暮らしやすいまちづくりにしてほしい。

・
生活道路の歩道除雪をもう少し回数を増やしてほしいです。けもの道の様な道を歩くのはとても大変で、雪の降っている日は、歩道も車道も雪でどう歩けば良いのかわからない時があります。
バスの本数も少なくなり、歩く機会が増えると思います。御配慮願います。

・

市道の除雪について
入居した頃については歩道の近くまで除雪していただいたように思いますが、最近では車道の真ん中を1回除雪して終わっているように見えます。予算もかかるでしょうが、高齢者も増えてきています。体の丈夫な方
は良いですが私共のように腰や足の悪い人も多いと思います。排雪も頼んでいますが週1回取りに来ますが敷地内に除雪すると持って行ってくれません。除雪車の残していった雪と玄関前と周りの雪は歩道に積ん
でおります。除雪幅が広いと雪量も少ないと思われますので考えていただければ助かります。

・

問21.間口の雪の処理
1番（置き雪の処理も市が行うべき）に丸印しましたが、本来だと2番（置き雪の処理は各自が行うべき）かなと思う。
しかしながら、間口が広いと除雪された雪がビッチり置かれて処理が大変。固い重い、量が多い。ご近所さん宅が皆同じだとあきらめもつきますが、我が家だけ多いと何故毎度うちだけこうなのかと正直納得できま
せん。
間口が狭いお向かいさん宅を数件見渡しても明らかな差を感じます。
その置き雪を有料で処理してもらうというのも損した気分にしかなりません。何度も市役所に連絡しようかとも思いましたが、クレーマーのような扱いもうけたくないので泣く泣く自分で処理するしかありません。

・

現在、自治会長をしております。
町内会に未加入が2戸あります。お手紙やお誘い文書を渡したりはしていますが、無視。町内会費も未納入なので本当は家の排雪もしたくないですが、そんなこともできません。
排雪代が半分以上なので支払ってほしいです。
路上駐車して警察が来る騒動にもなりました。避けて除雪されて、ご近所が大迷惑になっていました。シーズンになって広報などでも”路駐はやめましょう”の他に”町内会費（除雪費）は納めましょう”も加えてほしい
です。

・ 歩道に車を止めているのをどうにかしてほしいです。パトロールとかしてください。
・ 除雪した後のかたまりは処理できない。スコップで持ちあげられる大きさにしてほしい。

・
街路灯の電気がついていないため危険となっています。なのでつけてください。ついていないところがある為。
また、道路のツルツル路面で出来れば早くに塩カルをまいてほしい。さくさく路面では早くに除雪してほしいです。

・
置き雪を捨てる場所を確保していただけると助かります。空き地等がある場合、雪を捨てられる様、雪を押して確保できると助かります。
また、除雪の雪を捨てる場所がない場合、状況に応じて排雪を早めたり、遅くしたり柔軟に考えてほしいと思います。

・ バス通り、バス停の周辺をしっかり除雪してほしい。交差点の雪山処理もしっかり行政側がやるべきだ。町内会に対しても注文も付けないで市の責任で除雪をしっかりやってほしい。
・ バス停の除雪はバス会社ではしないのかな。やってほしいです。
・ 大曲地区の住民です。交通手段がバスしかありません。屋根の突いたバス停をお願いしたい。吹雪の中、バスを行列で並んで待つのはつらいです。

・
家の前の車道ですが、毎回ではないが片側のみの除雪で済まされることがあり、除雪車がただ通るだけの適当な除雪の時がたびたびあります。20年前からあまり変わりません。道幅が狭くなり通行が大変になるの
で、改善してほしいです。

・

道路の除雪が入っても歩道は全く除雪されていないので冬は道路の端を歩いていますが、主人は半身麻痺なので歩くのも遅く、後ろから車が来ても雪が3ｃｍくらいある所は入れないので、あまり素早く端っこまで避
けることが出来ず、クラクションを鳴らされたり、あおられることがあるそうです。しょうがないのかもしれませんが、歩道を除雪することはできないのでしょうか？
また、通勤も時間がかかる為、始発で行くのですが、バス停は雪が積もり、私が雪かきをしています。バス停の雪かきは市ではやっていないのでしょうか？バス会社の仕事ですか？近所の人の仕事ですか？正直、
車でバス停まで送り、路駐で雪かきをするのはとても大変です。
地下鉄で通勤しようと考えましたが、人込みと乗り換えが間に合わないので断念しました。
雪は降り続けるので、いつも綺麗には難しいと思うのですが、普通に歩ける私には全く問題ない3ｃｍ位の雪が主人には外に出る気持ちをくじけさせるものになってしまう様子を見ているととてもつらいです。

・

雪が積もると一番先に車道除雪していますが、ぜひ歩道も一番先にお願いいたします。
※道路は人が歩くためにあるから・・・。車社会でもね～。
※車庫の前に除雪車の雪をドカーンと置いていかないように。毎年の春先、かたい重い雪が、家の前と車庫の前に・・・。年齢とともに大変になってきました。
色々と書きましたが実行お願いいたします。

・
除排雪をされている業者の方も大変だとは思いますが、必要ない時に（少量時）に家の前に置いて行ったり、春先のザクザク道に対する対応の悪さ等、もう少しだけでも良いので、住民の意向に気をかけて頂けると
幸いです。

・

車道歩道の除雪についてひとこと！
北広島市として例年何社に除雪を依頼されているか分かりませんが、はっきりと言える事は、業者によって除雪の状況が違うということです。基本的な除雪の仕方に変化はないのかもしれませんが、使用する重機
や除雪する作業員又は業者の会社からの指示方法等に何らかの違いから除雪作業終了後の仕上がり状況が違います。作業している時間が業者によってさほど時間差があるわけではないことを考えると、何が問
題なのか？
玄関や歩道側に雪のかたまりを残しても気にしないで撤退する業者もいれば、除雪後我々が何も手を加える必要が無い位綺麗にする業者もあります。市として各業者に教育・指導を徹底することが重要かと思われ
ます。クレームがない除雪作業を目指してお願い申し上げます。

・
除排雪で、個人が業者と契約し定期的に業者の重機が入り除排雪を行っていくケースが多くあります。その際、あらかじめ雪を道路側に出して準備をする必要がある様ですが、ある場所では極端に車道に雪を出
し、車がまともにすれ違うことが出来ない状況になることが多く起こっています。
出す方の言い分としては、雪を持って行ってもらうために必要とのことの様ですが、出し過ぎ感が否めません。もう少し出す量を加減してお互いに気持ち良く出来ればと思います。

・

ボランティア等で外出することがあります。（週に1～2回）（車で約20～30分）
バスは本数が少なく（平日）乗り換えもあり費用と時間がかかりすぎます。施設は駐車場がないのですが近くの公共施設の駐車場は使用不可とのことです。（中央公民館）特に冬期間は雪のため道路もせまく駐車
場所がないので毎回雪の心配をして休まざるを得ないときもあります。
有料にしても良いので市民の活動促進のためにも検討をお願いします。（日、月の公共施設駐車場の開放をお願いします。）図書館本館、夢プラザ、公民館、駅前広場

・ JRがすぐ止まるのにバスが年々減ってとても不便。冬場は特に本数を増やしてほしい。車がなくても通勤・通学できるのが当たり前であってほしい。



・
近所の子供たちの通学路の除雪をしっかりとしてほしいと思います。歩道がないため、車との接触事故が心配です。自宅が4つ角にある為、家からよく危険な場面を目視して心配です。通学路の歩道確保と角雪の
除・排雪を求めます。

・ 毎回の除雪状況について、確認してほしい。異常があればすぐに出場してほしい。

・

生活道路の除雪は一定の満足していますが、向いの住宅前の置き雪の除雪はきちんとされていますが、自分の側の方に置き雪が残っています。道路関係者か、除雪の関係か、それとも除雪者の人によるのでしょ
うか、時にはきちんと除雪されている場合があります。
自己負担で除雪を考えているが、料金が業者によって違うが、市で調整を取って統一してほしい。
除雪業務をシルバー人材センターで安く出来ないか。

・
除雪車がE団地からきて緑陽通に抜けて除雪をしていきますが、向い側に比べると極端に置いてく雪の量が違いすぎます。
せめて平均に除雪していただけませんか。家はカーブの所なので他の家よりも重く固い雪はとても重労働です。
３７年間も今まで我慢してきましたが、体力も衰えてきたので一考をお願いします。

・
夜中に除雪車が道路の端によける作業の後の重い氷の塊が玄関前、車庫前に残っています。
除雪車が作業する時は、アルバイトやボランティアなど置き雪の処理作業をぜひ行ってほしいです。

・
除雪車は何時も同じ方向から始め、除雪していきます。その結果大変苦労しています。
また、当方は歩道を排雪業者を使っていますが、その排雪したところへ除雪車が雪を積んでいきます。
2回に1回位は反対回りで除雪してほしいです。

・

他の地区と比べると家の前の道路は広いですが、除雪車は一車線分しか除雪してくれません。自分の敷地と歩道と車道の1/3程を自分で除雪して努力しています。近所の方もそうしているので、この列はとてもキレ
イです。ところが、次の日の朝には、除雪車の置き雪が大量に残されていると苦しいです。少しくらいの雪なら除雪車は来ない方がいいと思っているのですが、どうでしょうか？
その分、排雪に力を入れてもらった方がありがたいです。
除雪車の操縦者によって置き雪の量が違うので、上手な人を育ててください。
アンケートで意見を書く機会を与えてくださり、ありがとうございました。
・ 玄関前の置き雪は高齢者にとって最大の難事。現在親切なご近所に頼っているが、いつもというわけにはいかない。除雪の時の配慮をお願いしたい。

・
玄関前に雪が置いて行かれるのは仕方ないが、たまに雪の固まりを置いて行かれるとがっかりする。
運転手の力量かわざとかは分からないが、きちんと除雪してくれている人がほとんどなので一部の人だとは思うが、そういう人の指導をきちんとしてもらいたい。
業者によって機械の種類や台数の差があるので除雪にも差が出ると思う。担当地区を決める時にはなるべく不公平感のないように決めてもらいたい。

・
1.間口の排雪が1シーズン3～4万と値上がりしているので、高齢者対策として助成金等希望。
2.以前よりグレーダーの掛け方が荒くなり、春先等にわだちが多く見えるので対策を。例-予算上市から指示しているのか、オペレーターの技術が落ちたのか？
3.除雪車による公園への排雪が認めのか、カキネのダメージが多くみられる。-対策を。町内の公園対策。

・ 歩道の除雪の後がツルツルで滑ることがあります。除雪機の後に何か滑らないようにする道具をつけることはできませんでしょうか？また、歩道がツルツルの時に滑らないようにしてもらえると助かります。

・
除雪で玄関前、車庫前の雪を置き雪なしで排雪してほしい。年配が除雪するので置き雪されても除雪できない。
路面がツルツル・またはガタガタなので歩くのが困難。綺麗に除雪してほしい。公園の雪の排雪を住民でしているのですぐに山になる、もう少し奥に押してほしい。

・ 財政との関係もあって大変だと思いますが、車道の降雪回数を増やして頂きたい。

・
問21にも記しましたが、西の里の業者は、北向きの家の除雪する巾が広く除雪していくので苦労します。道路の中央より、南向きの家の方にかたよってはねて行きます。南向きの家は、陽が当たり、早く雪が溶けま
す。逆に北向きの家は、陰になるので、なかなか溶けません。いつまでも、雪が山になっています。家の玄関先から、除雪車が通った所までの長さが、南向きの家より、北向きの家が長いので、当然処理する雪も多
く山に積み上げる堆積量も多くなります。除雪方法に改善を求めます。そして、市から業者への指導もお願いしたいです。

・ 除雪作業の回数が少ないので、道路状況がわるい。もう少し、多く出来ないでしょうか？
・ これからは高齢化が更に進むので福祉除雪対策を重点において強化してほしい。又排雪業者を利用しているが65才以上を対象に補助金を交付してほしい
・ 初冬季で大雪の時には、出動時間が遅くなっても除雪作業を行ってほしいです。

・

・置き雪の処理が荒っぽく、素人が行う除雪作業に見える。（雑に1回通って終わっている）
・班の個々が除雪を終えた後に除雪車が入り置き雪をする。（除雪車の入る時間が遅い）
・基準以上の積雪があっても除雪車が来ないことが何度もある（20cm以上の積雪でも除雪に来ない）
・要望として、除雪作業を真面な業者に変えてほしい。（除雪作業に対する厳しい指導も必要）
・問題のある業者にたがうの除雪費を払うのは納得できない。
・市の担当者は冬期間の現場に出向いて、それぞれ町内に存在する様々な問題点の状況把握をすべきではないか。

・
市の雪対策については少ない予算の中でよくやっていると思います。
こまごました事を言えば切りがありません。あとは除雪のトラックの運転手の技量や気くばりかと思います。こればかりは運がよければと考えます。

・

1.市除雪業社の除雪について、10年前より増額費用の割りには除雪作業が変わりなく、マンネリ化していて、改善がなされていない。
2.市除雪業社が町内会の排雪業社が同じのため、排雪時期前の序セルが悪い。どうせ除雪するのだからと思われる。（業者の交換）
3.毎年度の除雪作業が完了後、各地区の作業状況のアンケートを実施し（今回の様に）業社を評価し、場合によっては、予算額の範囲で、次年度委託額の増減額も検討してほしい。
4.シーズン2～3回玄関前や車庫前の氷のかたまりを置くのは辞めてほしい。そうならない様、通常の除雪がどうしたら良いか検討してほしい。
5.除雪の積雪が隣と大差があり、公平にできないか検討してほしい。
6.アウトレット・工業団地商店街の車道と歩道間が車から見とおし出来まで排雪を、地方からの車が多く、事故の一因となる。
7.建設部も巡回し、状況を把握していると思いますが、町内会役員の話でなく、無差別に住人の話しを聴取したらと思います。
◎土木事務所の皆様、冬の北広島は、住み良いと言われる様にしてください。

・
雪に閉ざされるのも一興かと思っています。
春が待ち遠しい、春が嬉しいという気持ちを持てるのですがら
ただ①買物難民にならないこと②移動図書があれば　と思っています。

・
柏葉台会館の横に家があり、保育園の子供や老人会の人が市道を歩いて危ない歩道の雪かきしてるが新札幌いく裏道の為ひんぱんに通勤時や夕方車の交通がひんぱん１回交通量調べてほしいそのうち大きな
死亡事故になりかねない場所だと思う市の方で除雪してほしいし、市の職員そこの市道アスファルトにしてほしいと話したがここをやると他もやらなければならないと断られた。保育園、会館のある市道だから他の場
所と違うという事ぜんぜん考えてくれない、ゆうずうがきかない役所の仕事だなあと思う少し考えてほしい信号があってもいいくらいと思う。

・ 高齢者は特に転倒の骨折のリスクが高く外出を控える人も多いと思う。体力の低下などデメリットが多いと思うので歩道を転びにくくする対策が必要だと思う。
・ 塀などが自宅前に無く、駐車場にしている家が多いですが除雪業者の方は、平等に寄せ雪をしてほしいと思います。



・ 冬は車やバスが渋滞するので、JRを利用したい人が多いと思います。希望ヶ丘～北広島駅までのバスを朝夕増便してほしいです。
・ 排雪の一時ストックする場所は、公道かもしれませんが車が出ずらい時がある。排雪時の情報を市民に与えるべき。以上

・
除排雪の際に車の運転に支障が出そうな所の雪山（見通しの悪い所）は、少しでもけずって頂ければありがたいです。完璧な雪対策よりは、限られた費用で最低限の生活に支障のないようにやって
頂くのが有り難いです。雪の少ない時には多少やらなくてもよいかなと思う時もあります。

・
とにかく、除雪後の置き雪を何とかしていただきたいです。置き雪のせいで生活のリズムも乱されるし、冬が来るたびにうんざりしてます。少し時間がたつと重く、かたくなり処理するたびに腰をおかし
くしそうです。自分だけが大変だとは思っていませんが置き雪さえ無ければと毎シーズン思ってます。心の底から思っているのでぜひご検討よろしくお願いいたします
・ 道路の除雪は、現状レベルでよいと思う。交差点の見通しを良くするよう除排雪してほしい歩行者の確認が出来るように、大変なことですが、よろしくお願いします。

・
仕事から帰ってきて夜遅くまで綺麗に除雪した時に限って、翌朝がっつり置いていかれる。　自力で綺麗に除雪している家の前は極力置いていかない様にオペレーターに気を遣ってもらえるとありが
たい。

・
市の除雪を業者に委託しているのだと思いますが、私達の地域は坂が多いので登りの所が舗装の境目の所を綺麗にしていないので、冬は日陰になる所で２車線の車線がでこぼこで大変危なく、土
木事務所に電話して手直しに来て頂いた事が有ります。　その様な点を注意して頂きお願い致します。

・

パートナーシップ除雪はわかりますが、玄関に固い雪（氷）が山になって置かさってるのは困る。　年配の家の前にもあって協力してはいるが、かなりの量と硬さなので困る。
このようなアンケートをしているならもっと理解を願いたい。　除雪というよりは、両脇に固めた様な除雪にはお金をかけてほしくない。　もう少し上手な業者の決め方をしてほしい。
ボールパークに多額なお金をかけるのもいいが、税金を払う人間の生活のし易さも考えてほしい。全ては税金を納める人間が楽に生活を出来てこその税金だと思うので、不便を感じさせない、そん
な北広島市であってほしい。

・
道路の除雪の件ですが、あまりきれいに取り除くと歩くのがこわいです。　年寄りが多くなっているので、あまりきれいに除雪しない方がいいです。5㎝～10㎝ぐらい残していただくと歩きやすいです。
朝早くから夜中まで業者の皆様には本当に感謝しています。

・

問21でも書いたが、車道と歩道用の除雪車が入る場合、除雪車のみの家と比較し置き雪の量が大量である。　車道用除雪車のみの場合は自己処理が当然であると思えるが、両方の除雪車が入る
場合はもう少し対策がほしい。　除雪量が増えている事もわかるが、現在の家に引っ越して来た30年前よりも置き雪の状況は悪いです。
歩道の除雪はとても良いです。　町内会の子供達も安心して通学ができました。　車で国道や市道に出る時、交差点の見通しが悪くなる時期があり、積雪が多いと見通しを良くする対策があるとあり
がたいですね。

・
冬季間のサイクリングロードの除雪は、されているのでしょうか？　上野幌からは除雪されている様ですが。　JR北広島駅から上野幌までのサイクリングロードの街路灯がありません。　設置してほ
しいです。

・ 冬期の住宅街の生活道路を除雪した時に、玄関前及び車庫前に置かれる雪の凍った塊を置いて行かれるのが一番処理が大変なので、何とかしてほしいです。　高齢者には特に大変です。

・
玄関先の置き雪の移動が一番大変です。　夜中に除雪した雪は朝には固まり、高齢者にはとても大変です。　除雪の方法ですが、例年片寄った重機の走行で向いの若い人達のところは歩道まで除
雪しなければ車が出られません。　除雪は道の中心を基準にお願いします。　病弱の80歳には硬雪の除雪は大変です。
・ 排雪溝や融雪溝の設営を検討して頂きたい。

・
なぜか進行方向（除雪車）左側に除雪された雪が多くたまります。　時には排雪を依頼している業者がきれいにして行ったところに置かれる事があります。　道路の真中を左右同じ幅で残る様に、時
には除雪コースを逆に走行して頂けると助かります。　雪の問題は、お互い様ですが業者によって丁寧に除雪される年と雑な年があるので、見廻りなどで確認してほしいものです。
・ 除雪車は、大変だろうけど玄関前や車庫前には雪の塊を置いていかない事を徹底する。　これだけでも随分と違います。　雪解の頃になると生活道路のザクザクに解けた雪をこまめに除雪する。
・ 個人個人道路交通法により、歩行者、車の通行を妨げないように考えて行動より雪対策を第一に考えてもらいたい。

・
公道の除雪は大変と思いますが、ちょっとした気遣いで良くなることもあると思います。　急いでやらなくてはけない時が多いと思うが、丁寧な除雪を望みます。　そのためには、路駐しないなど、住民
の協力を欠かせないし、排雪への場所の提供など出来ることもあるので。　業者、住民、市の知恵を出してやりたいものです。

・
高齢者のいる家庭を優先的にしてくれるのはわかりますが、子供世帯がいてもやってくれると助かります。　昼間雪が降ってしまって、子供達が仕事に行っている間に雪が積もってしまうと外に出る
事が出来なくなってしまいます。　病院へも行きづらくなってしまうので、高齢者のみの世帯ほどでなくてもいいのでしてもらえると助かります。

・
歩道の除雪、排雪が充実していないからか大体お年寄りが車道を歩いている事が多いと思います。　大変危険です。　なので予算はかかると思いますが、歩道の除雪排雪の改善が必要かと思いま
した。

・
10年以上前の除雪作業は道路幅が狭く、車1台が通れる程でしたが今はきれいに作業して頂けて助かっています。　ただ、担当業者さん（ドライバーさん）によっては酷い時があり、歩道以上（道路
中程まで）雪を残して行く時もあります。　技術に差があるのでしょうか。　路上駐車も無い通りなのですが。　有料で排雪業者を頼んでいますが除雪により次回の排雪日まで雪を置く場所が無くなる
時もあります。　私の住んでいる地域も高齢化が進んでいるので、数年後には更に玄関前の除雪も大変になると思われます。　出来る限り置き雪は少なくなるように除雪して頂けると助かります。

・

家の両隣が空き地です。　そこに排雪された雪が（近所の皆さんがそこに除雪され歩道が雪山です。）道路除雪の際に我家の家の前に山積みになり困っています。　お迎えの家の前は置き雪もさほ
ど無く、おじさんも我家を見て除雪入った方が雪が多くなって、入らない方が良かったね。と苦笑いしています。　特に出勤時にそれをやられると、仕事に遅れる事にもなった事があります。　帰宅し
て山積みでがーんとなった事もありますが。　除雪の取りこぼしで家の前に雪山のバリケードが出来ない様、排雪・除雪の方に指導して頂きたいです。　全て事に対応する事は困難かと思いますが、
こんな事もあるって知って、出来れば対応して頂ければありがたいです。　宜しくお願いします。


